



虎丘街道:花式闲居,只此古城

近年来,姑苏区虎丘街道不断探索多种多样的养老服务模式,致力于通过更加人性化、便捷、智能的模式打造高质量的养老服务,让“银发族”积极地享受生活、融入生活、热爱生活,幸福感不断提升。

沈逸蓓

游戏+:剧本杀正“融”进老年圈

近日,虎丘街道新庄社区联合周边一家推理桌游店,共同为老年群体制定了一套“快乐夕阳”桌游戏体验方案,通过以“新”带“老”的方式,帮助辖区中老年人沉浸式体验剧本杀等桌游。

对于老年人来说,剧本杀还蕴含着他们对代际沟通、自我实现的渴望,“自从‘打本’后,和孙女的共同话题更多了!”七旬老人黄美玲说。

商家结合老年人的年龄、生活经历等因素,对剧本杀进行了“适

老化改造”。“改造后的剧本,整体游戏时间从原本5小时调整为2-3小时,让老年人在开心玩乐的同时也不会感觉疲惫。”该店负责人表示,让剧本成为他们情绪的交流媒介。

文化+:多元体验“文化味”养老

姑苏区虎丘街道积极举办丰富多彩的社区活动、开设长者学堂、邀约文化大家走进社区,多元化文化养老服务,让老年人充分浸润在“文化味”之中。

近日,由虎丘街道湖田社区携手潭子里综合为老服务中心创办的“苏式文化社团”串珠社迎来了第一批社团成员。除了串珠社以外,“苏式文化社团”还为老年人提供舞蹈、书法、评弹、歌咏等多种菜单,满足不同老年人的个性需求。

在观景综合为老服务中心,一支“俏夕阳”模特队正伴着柔美音乐徐徐走来。手持一把羽毛扇,在旗袍的衬托下,队员们身姿优雅迷人,将东方女性的魅力知性展露无遗。

数字+:“一键通”架起幸福桥梁

近日,家住虎新路的孔国强起床时,突然身体不受控制地往下倒。孔爷爷伸手按下了床边的“一键通”呼叫按钮。15分钟内,救护车赶到,将老人送去了医院。

“只要老人遇到突发情况或其他困难,按下红色‘SOS’键,就可以一键呼叫平台值班的接线员,我们会尽快帮助老人解决问题。”“一键通”运营平台负责人夏磊介绍,该设备具有双向通话功能,可连接第三方24小时生活服务平台,并与城市运行联动指挥中心平台实现数据对接。

为解决老人“叫车难”的问题,姑苏区引进高德打车的“助老暖心出行计划”,推出“一键叫车”功能。在老年人较多的小区、广场、公园等地安装了“暖心车站”,不用手动输入起点和终点,直接微信扫码,选择助老模式的“一键叫车”功能,系统就将依据老年人所在位置自动推荐上车点并共享给司机,司机到达后可当面与乘客沟通目的地。

望亭镇组织文明城市建设专题辅导会

深入推进“文明进网格”工作,切实打造一支本领过硬的网格员队伍。近日,望亭镇组织开展文明城市建设专题辅导会,来自全镇各社区的60多名网格员参加培训。

本次辅导会邀请到了苏州大学社会公共文明研究所殷俊杰老师开讲。殷老师从新时代文明实践建设的内涵和路径着手进行深入浅出讲解,并以生动的现实案例为

切入点让学员们对文明城市建设有了更加清晰的了解,同时还给学员们分享了在文明城市建设中的一些优秀的经验做法,精彩的授课获得了学员们的一致好评。

“老师课上提到的关于农贸市场、主次干道的案例给了我很大启发,今天这节课内容丰富也特别有意义,为我们今后相关工作的顺利开展指明了方向。”四旺村网格员小李说道。

方倩丽 高达

元和街道为新业态新就业群体开展义诊

6月8日,相城高新区(元和街道)蠡口社区、建元社区联合苏州蓝十字脑科医院于元和公园内共同举办义诊活动,为辖区内150余名快递小哥送去健康和温暖。

医护人员一边为前来参加体检的快递小哥测量血压、血糖、心率,听诊心肺,一边细致耐心地解答他们提出的各种疑问;同时结合医疗、护理、药学等专业特长,进行常见病、慢性病初步筛查、诊

断,对用药及后续治疗方案等提供合理化建议和健康指导。快递小哥们纷纷表示,这样的暖心活动让他们很有归属感,以后也会更重视自己的健康问题。

接下来,社区将深入开展更多服务项目和活动,“以服务换服务”的“双向供给”机制,使志愿服务项目的社会效益达到最大化,在关心关爱新业态新就业群体上持续发力。

祝晓菲 高达

这场亲子趣味运动会,玩出色、放肆嗨

近日,“玩出色·FUN肆嗨”亲子趣味运动会”在相城经开区新时代文明实践所举行。活动由相城区妇联、相城区文体和旅游局联合主办,相城经开区妇联、相城区澄阳街道蠡塘社区协办,共45组家庭参与。

活动在小朋友投递友好心愿中拉开了序幕。相城经开区妇联主席钱春艳表示,“儿童微心愿”是建设儿童友好社区的重要参考,心愿箱将会持续开启,希望更多的儿童能够参与进来。社区将采纳合理的建议,把“儿童友好”的理念融入社区建设,切实增强儿童获得感、幸福感,让城市社区充满爱与关怀。

本次活动设置了“运动”“立德”“和睦”“共育”“陪伴”五个主题打卡区,同时还设计了“定力十足”“爱家传承接力赛”“蚂蚁搬家”“我



亲子趣味运动会现场 相城妇联供图

的‘裤’爸爸”“投掷飞镖盘”等创意好玩的亲子运动游戏,兼具娱乐性、又具文化性,小朋友和家长积极参与、能量满满。

“这场运动会不仅倡导运动健康的家庭生活方式,更是提供了一

个交流的平台,让家长和孩子可以通过运动的方式增强互动交流、增进亲子关系。希望每个家庭积极参与和支持,用实际行动助力儿童友好城市的建设。”相城区妇联副主席顾顺鸣说。

徐晓安

黄桥村打造童言童语“阅享空间”

为满足辖区儿童生活、学习的活动空间需求,相城区黄桥街道黄桥村妇联依托新时代文明实践站,打造集阅读、运动、娱乐为一体的儿童友好空间,让儿童融入黄桥村大家庭。

近期,儿童友好空间增设了儿童阅读区童言童语“阅享空间”。童言童语“阅享空间”根据儿童年龄

层次的不同推出一系列适合书籍,本周推出了一批适合低龄幼童的绘本故事,色彩鲜艳的插画,简短的文字描述,让辖区孩童爱不释手。为了不影响宝妈们来村委会办理业务的进度,巾帼志愿者们带着孩子挑选阅读书籍。孩子遇到爱看的书籍,还能登记借回家。“阅享空间”成为提升群众服务工作的“纽

带”。

今年以来,黄桥村儿童友好空间共增设了儿童室外游乐区域、儿童阅读区域、儿童室内活动区域3处,儿童友好空间在不断扩大。后期,黄桥村还将根据儿童友好社区建设的要求,不断完善儿童阵地,深化社区治理,助力儿童成长。

相黄萱 高达

大公园社区海棠先锋为居民义务缝补衣物

在双塔街道大公园社区悦邻小铺内,一台蝴蝶牌缝纫机、一台锁边机、一台挂烫机、满柜子五颜六色的线和布,组成了马国英温馨的缝补点。63岁的马国英为周边的居民义务缝补衣物,已坚持了三年。她用一双巧手,为上百位居民提供缝补衣物服务,让小小的裁缝铺成为街坊邻居的休闲空间。

马国英曾在纺织厂工作,还开过缝补店,退休后,对衣服的布料以及缝制的针线手法分类了如指掌的她,踏上了公益缝补的道路。2021年,大公园社区悦邻小铺正式开业,社区党委书记苏家蓉邀请马国英入驻,在社区内定时提供衣物缝补服务。作为海棠先锋,每周三早上9点至下午3点,马国英都会来

到悦邻小铺开展志愿服务,风雨无阻。

“有兴趣想学习缝纫技术的居民,我也可以提供教学指导,吸纳有缝纫特长的居民朋友们加入社区志愿服务队伍。”马国英说,如今,她的裁缝铺不仅仅是个便民点,还是街坊邻居们话家常、聊时事的共享空间。

双塔高 高达

五四奖章宣讲会,激励青年更有为

近日,由苏州团市委、市青年联合会主办,苏州高新区团委、区青年联合会承办的“学习二十大永远跟党走 奋进新征程”江苏(苏州)青年五四奖章宣讲会举行。

现场,第18届江苏青年五四奖章获得者、苏州高新区青年苏绣传承人张黎星,讲述了她围绕苏绣传承、创新和发展而进行的不懈努力的故事;第二届苏州青年五四奖章集体获得者、苏州民族管弦乐团集中展示了乐团不断奏响红色主旋律、塑造江南文化品牌、彰显国际文化形象的青春历程;第二届苏州青年五四奖章提名奖获得者、中

科院苏州医工所研究员缪鹏,生动讲述了一线科研人员为研发事业而坚守奋斗的青春故事。

现场,多名青年代表获聘“苏州高新区青年讲师”,并带来《青春榜样》主题朗诵。据悉,苏州高新区团委扎实推进理论宣讲及思想引领工作,今年3月全面启动青年学习社(含线路)建设及“青年大学习”巡回交流活动,已建成区级青年学习社(含线路)10余家,开展青年榜样、青年讲师主题宣讲活动20余场,激励青年在苏州更有为,全面助力青年发展型城市建设。

丁芳 陈峰 徐晓安

吴门桥街道“银发红枫”赋能基层治理

今年以来,吴门桥街道充分用好银龄人才智库队伍力量,通过配导师、齐参与、创项目三大路径,不断以银龄视角和红枫经验赋能基层治理。

吴门桥街道围绕青春社区、小哥友好社区、复杂区域治理等工作,为社区团组织书记、党务干事等年轻群体配备“红枫导师”,以点对点、手把手形式深入基层一线,为年轻干部提供“锦囊妙计”,开拓工作思路。针对万丰里地块综合改造项目等重点任务,积极发动老干

部共同参与,组建红枫调解团、银发解忧队等队伍,用丰富的工作经验化解各类“急难愁盼”,助推街道各项工作高质量发展。

此外,以“银发红枫”老党员(老干部)工作室为主阵地,组织银龄人才开展“探索‘一老一小’融合发展”党建项目,定期指导策划开展“一老一小”为主体的主题党日活动,着力构建“资源-平台-互动”的联动闭环共融服务模式,探索老幼共融的文化传播路径。

杨婷 高达

吴门桥街道多方联动创新海棠便民市集

近日,在吴门桥街道新南环健康广场,由南一社区、南二社区、鼎盛物业、中国移动、中国电信等20余家企业和社会组织积极参与的“海棠便民市集”吸引了大量居民前来“赶集”。除居民日常生活所需的磨刀、缝补、小家电维修等“硬需求”,本期“海棠便民市集”还推出了法律知识宣传、健康义诊、非遗作品展、亲子体验等摊位,多方面满足居民精神文化需求,受到居民一致好评。

今年以来,吴门桥街道通过“一刻钟便民生活圈”“家门口的海棠民情站”“海棠微社群”“新时代文明实践站”等平台,积极链接资源,打通社区党组织、共建单位、辖区单位、业务单位、社会组织、青年能人等参与基层治理与服务的“任督二脉”,动员吸引多方资源协同联动、融合共治,共同推动“海棠便民市集”活动更丰富、形式更多样,为居民群众提供家门口的便民服务。杨婷 高达